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Verbale dell’Incontro con i Rappresentanti degli Studenti del CdL in Medicina e Chirurgia 

7 novembre 2022 ore 18 

Presenti: Prof. Paolo Ventura, Prof.ssa Rossella Manfredini, Prof.ssa Annarita Pecchi (collegata a distanza) 

dr.ssa Anna Laura Santunione, dr.sse Alina Maselli, Roberta Celi, Luisa Del Fiore, Giuseppina Polito; 

rappresentanti di I, II, III, IV, V, VI anno. 

 

Il Presidente del CdL, prof. Ventura,  presenta lo staff coinvolto nella gestione del CDL.  

Sottolinea l’importanza della frequenza alle lezioni fissata nel 67% e che è cessata la sospensione della 

frequenza obbligatoria e della verifica delle presenze deliberata dalla Facoltà per l’emergenza pandemica. 

Richiama al fatto che è possibile effettuare esami solo durante i periodi calendarizzati delle sessioni d’esame. 

Ricorda ai rappresentanti l’importanza della compilazione delle Opis e richiama ad una compilazione 

responsabile e alla coerenza tra parte valutativa e commenti liberi. Viene inoltre sottolineata l’importanza 

della compilazione delle Opis sulle attività di tirocinio, quale fondamentale strumento di feed-back su queste 

attività, che ha contribuito nel tempo al complessivo miglioramento delle attività di tirocinio.  

Si ribadisce da parte di tutto lo staff la disponibilità al dialogo con gli studenti, essenziale nell’ottica del 

miglioramento del CdL chiedendo ai rappresentanti, per una gestione più razionale, di farsi quanto più 

possibile portavoce delle istanze dei loro colleghi di anno. 

Problemi gestionali sollevati dai rappresentanti degli studenti: 

-esami: alcuni docenti richiedono il salto d’appello in caso di mancato superamento dell’esame, ciò limita le 

possibilità di sostenere l’esame all’interno della sessione. Alcuni docenti inoltre (es. Anatomia, Ortopedia) 

fanno appelli d’esame a numero chiuso. Talvolta salto d’appello e numero chiuso vengono associati, 

limitando ancor più il numero di appelli cui lo studente può usufruire in sessione; 

- armadietti: alcune annate sono prive di armadietti, alcuni armadietti pur liberi non possono essere utilizzati 

in quanto la serratura è rotta ed andrebbe pertanto riparata per rimetterli in uso. Viene rappresentato inoltre 

un problema di sicurezza in rapporto a episodi di furto. Per quanto riguarda l’OCB, dove non ci sono 

armadietti per gli studenti, gli studenti precisano che il personale del reparto mette a disposizioni spazi in cui 

gli studenti possono cambiarsi e lasciare i loro effetti personali; 

-tirocini: problema con semeiotica chirurgica, alcuni gruppi di tirocinio si sono regolarmente presentati in 

reparto ma non hanno potuto fare tirocinio, fatto del quale non erano stati previamente informati. Il Prof. 

Ventura comunica agli studenti che il problema (in via di risoluzione) è stato determinato da una 

sovrapposizione tra orari dei tirocini di semeiotica e quelli abilitanti di chirurgia a causa di un problema 

organizzativo dovuto all’avvicendamento del personale amministrativo che si occupa dell’organizzazione dei 

tirocini. Sui tirocini chirurgici abilitanti, inoltre, gli studenti fanno presente difficoltà in quanto in alcuni casi 



devono essere loro ad organizzarli e questa organizzazione è difficile e richiede molto tempo. Viene fatto 

inoltre presente che ci sono alcuni tirocini (es. Igiene e Psichiatria) che si svolgono tra ospedale e territorio 

ciò li rende ‘particolarmente macchinosi’. Il Prof. Ventura sottolinea che questo è un aspetto di arricchimento 

per gli studenti che possono vedere attività differenti e conoscere anche il contesto territoriale, in cui è 

possibile si troveranno a lavorare una volta laureati. Sul punto ritornano alcuni studenti precisando da un 

lato che la docente responsabile dei tirocini di psichiatria è molto disponibile e ha specificamente chiesto un 

feed-back sulle diverse attività e per quanto riguarda i tirocini di Igiene che hanno sperimentato una buona 

organizzazione. 

-gli studenti del VI segnalano problemi con le lezioni frontali di Anestesia e Chirurgia per quanto riguarda il 

mancato rispetto dei calendari; 

-aule: i rappresentanti dei primi anni del CdL comunicano che fare le lezioni al cinema Raffaello è scomodo. 

Pur essendo consapevoli che la soluzione di questo problema non dipende dal Cdl, gli studenti chiedono che 

il CdL rappresenti agli Uffici competenti dell’Ateneo questo disagio. Il prof. Ventura rappresenta che Unimore 

si sta già impegnando nell’edificazione nuove aule, ci vorrà però ancora un certo tempo per la loro fruibilità. 
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